

欢歌三月三·白沙

“薄纱掩映朝阳出，青山秀水黎歌长。”白沙黎族自治县位于海南岛中部偏西，地处海南生态核心保护区，这里被誉为“山的世界、水的源头、林的海洋、云的故乡”。白沙是国家级贫困县，全县总人口20.3万人，其中黎族人口占60.1%。就是这样一个位于海南岛中部的山区县，在交通不便、基础滞后的恶劣形势下，走出了一条特色发展之路。

发展特色产业、弘扬民族文化、推进全域旅游建设，白沙走出一条特色发展之路

绿韵白沙黎乡美

■ 容朝虹 通讯员 王伟 曾少斌



空中鸟瞰美丽白沙。



守住绿水青山 走特色产业化道路

群山连绵，水流蜿蜒。坐落于黎母山脉中段西北麓、南渡江上游的白沙有着得天独厚的自然生态环境。如果说海南岛是一座绿色宝岛，那么白沙就是宝岛上的“绿心”。

如何守住这一颗“绿心”，留住这一片绿水青山，在保护生态环境不受破坏的前提下，促进经济发展，实现绿色崛起，是白沙人一直以来秉持的发展理念，也是白沙面临的一道难题。

既要留住白沙的生态美，更要富裕白沙人。一直以来，在坚持生态立县的基础上，白沙并没有放慢发展经济的步伐。

2016年，白沙抢抓农业供给侧结构性改革契机，积极发展热带特色高效农业。在保证传统特色产业的基础上，不断优化升级农业产业结构，发展新型农业经营主体，强化农业基础设施建设。2016年白沙全年有序调减甘蔗、木薯种植面积

2万亩，新增红心橙、菠萝蜜、香蕉等热带水果近5000亩。

另一方面，大力培育林下种养业等林下生态经济。通过“林+鸡”“林+猪”“林+姜”“林+药”等模式，引导农民增收致富，推动全县经济持续健康发展。

此外，电商作为发展农村经济的一个新的突破口，让身处交通不便尴尬局势下的白沙，搭上快速发展的直通车。成熟的

商业模式、因地制宜的有效机制、加上广阔的物流渠道，为白沙当地特色农业产业化的发展开辟出一条广阔大道，从而为白沙社会经济发展注入新动力。

“良好的自然生态是白沙持续健康发展最宝贵的财富，守护好白沙青山绿水是省委、省政府郑重的政治嘱托，也是全县人民共同的历史使命。”白沙县委书记张蔚兰说。



传承特色文化 展民族繁荣新气象

先祖，祈福安康，呈现“山水黎乡·绿韵白沙，欢乐三月三”的盛世主题。

“去年‘三月三’期间，咱们店里的销售非常火爆。今年我们要提前准备，争取让我们的产品大卖！”姜妈妈产品直销中心店员高兴地说道。

作为白沙传统的特色民俗文化，每年“三月三”等节庆活动的成功举办，有力地带动当地经济的发展。在

白沙电子商务产业园里，白沙绿茶产品直销中心、五里路有机绿茶、且旦有惊喜、姜妈妈产品展销中心、黎药养生天堂等一家家当地特色产品直销店里，店员们备货、盘点、上架……忙得不可开交。

如今，“三月三”已经成为白沙邀请各方朋友体验黎苗风情、感受优美生态的最佳目的地的重要形式。2016年，

白沙作为海南“三月三”活动的主会场，规模盛大空前，在活动举办期间，共吸引了游客10万人次，其中过夜游客达3.26万人次。

“‘三月三’活动的成功举办，不但能充分展示了我县民俗风情，也向省内外游客宣传推介了白沙的民俗文化，进一步提升白沙的知名度和美誉度。”白沙县民宗委主任王国理表示。



发展全域旅游 建美丽乡村

郁郁葱葱的七十万年陨石坑、从天而降的红坎瀑布、仰天枕卧的美女峰、云雾缭绕的九架岭……白沙的自然景观可谓完美。然而，说到白沙第一个真正意义上的旅游景点，罗帅村当之无愧。

在鹦哥岭山脚下，白沙县城牙叉镇到琼中什运乡的公路旁，美丽的罗帅村坐落于此。这里风景独特、山景奇妙，吃住行游条件样样兼具，有着“罗帅雨林山庄”之称。

2010年，白沙以项目开发的形式，引

进成熟企业对元门乡的罗帅村进行整体改造。

2012年，白沙实施“美丽乡村”计划，罗帅村正式成为乡村旅游点。到罗帅村感受吸氧、抓虾、摸螺、爬山、种菜，已成为人们体验“采菊东篱下，悠然见南山”完美田园生活的首要选择。

近两年，在国家推进全域旅游的大背景下，白沙主动响应，从点、线、面谋划打造全域旅游建设，积极发展以芭蕉村和罗帅

村为代表的特色乡村旅游。同时，加大旅游市场整治力度，服务水平显著提升，乡村旅游发展成效明显。2016年，白沙全县接待游客47.4万人次，实现旅游收入2.06亿元，分别增长50.57%和38.81%，其中接待过夜游客33.2万人次，同比增长21.26%。

“今年‘三月三’期间，我们将举办罗帅民俗游暨推动旅游产业发展研讨会活动。一方面可以借活动契机，向广大游客宣传白沙当地极具民族特色的村寨，另一方面邀请省内外旅游专家学者参与考察研讨，为我县乡村游、民俗游出谋划策，推动白沙旅游健康发展。”白沙县文化旅游商务局局长赖伟介绍。

“下一阶段，我们将立足白沙当地生态环境优势，深入发展生态游、养生度假游、红色旅游等特色旅游产品，让我们美丽的白沙山水成为省内外的重要旅游目的地，为我县发展全域旅游提供可持续发展的原动力。”赖伟说。（本报牙叉3月29日电）



红坎瀑布。

邀你游 | 白沙主要景点

陨石坑 位于牙叉镇东南9公里白沙农场内，是我国发现的第一个陨石坑，直径3.7公里，为距今约70万年前一颗小行星坠落此处爆炸而成。置身于陨石坑内，举目四望，但见郁郁葱葱，低缓山坡上茶树密布，排列成行，绿意盎然。

邦溪坡鹿自然保护区 位于白沙邦溪镇，面积357.8公顷。主要动物有海南坡鹿、海南兔、蝶、穿山甲、原鸡、海南山鹧鸪等。

红坎瀑布 位于元门乡东南部，距县城24公里。瀑布源于海拔1101米的红坎岭，两岸峰峦矗立，溶岩密布，总落差145米。瀑布下是近千亩水面的红坎水库。层峦叠嶂倒映水中，整个地区森林茂密，植被多样，生态环境优美，是探险、休闲、垂钓和度假的好去处。

罗帅村天涯驿站 位于白沙元门乡，有“罗帅雨林山庄”之称。东与琼中为邻，东南与五指山交界，南与乐东

相连，西与昌江接壤，北与儋州毗邻。这里空气清新，每立方分米负氧离子高达万个，是名符其实的热带天然大氧吧。

老周三天湖黎寨 位于白沙细水乡，是南渡江上游的一个美丽村寨，位于松涛水库边。村寨三面环山，只有水路与外界联系，所以游客须从松涛水库牙港码头坐船40分钟才能抵达。水路沿途峰峦逶迤，林木葱茏，青山如黛水如天。



美丽乡村——罗帅村。

本版图片均由 蒙明珠 摄